
Auduma aprēķins tērpu šūšanai



Lai iecerētajam tērpa modelim iegādātos pietiekamu 
auduma apjomu, jāņem vērā vairāki faktori: 

• individuālie auguma parametri;

• izvēlētā modeļa īpatnības;

• auduma raksta,
• sastāva un faktūras īpašības;
• auduma izmantojamais platums.



• Ja jauno tērpu darināsiet pie meistara, tad vislabāk uzreiz pajautāt profesionālu 

padomu, cik daudz auduma Jūsu iecerei nepieciešams, ņemot vērā visus iepriekš 

minētos faktorus. 

• Ja esat iecerējuši tērpu darināt mājās, izmantojot piegrieztnes, ko piedāvā kāds 

specializētais preses izdevums, tad ļoti iespējams, ka turpat atradīsiet arī norādes 

par Jūsu izvēlētajam modelim nepieciešamo auduma daudzumu pie dažādiem 

auduma platumiem, u.c. īpatnībām. 

• Šāda informācija atrodama, piemēram, žurnāla “Burda” piedāvājumā. 



• Savukārt, ja Jums pagaidām ir tikai iecere, bet par pārējo domāsiet vēlāk, tad 

varat izmantot samērā vienkāršotu formulu, kā izrēķināt nepieciešamo 

auduma daudzumu. 

• Šis aprēķins attiecināms uz audumiem, kuru platums ir robežās no vismaz 

135 cm līdz 150 cm, un vairāk, jeb tā saucamais “dubultplatais” audums. 

• Svarīgākais, kas jāņem vērā pie šāda aprēķina ir tas, ka audumam jābūt 

vismaz par 20 cm platākam kā Jūsu auguma lielākais apkārtmērs (parasti 

gurnu vai krūšu apkārtmērs). 

• Attiecībā uz audumiem, kuru platums ir 100 –130 cm, tērpam vajadzīgais 

daudzums jārēķina gandrīz dubultā. 

• Zemāk minētie aprēķini lielākoties attiecināmi uz S-L izmēriem. 



Ja vēlaties izmantot šo vienkāršāko auduma daudzuma 
noteikšanas veidu, tad ņemiet vērā, ka: 

• Taisnai vai nedaudz trapecveidīgas formas kleitai nepieciešamo 

daudzumu nosaka šādi = kleitas pilns garums (no pleca līdz lejas malai) + 

pieskaita piedurknes garumu + vismaz 10 cm garuma regulēšanai;

• Kupliem vai ieloču svārkiem to garums būs jāreizina ar 2 vai pat 3 (te gan 

būtiski uzreiz zināt svārku garumu un arī kuplumu, jo tas ietekmē 

vajadzīgo daudzumu).

• Taisnas bikses = bikšu garums + 20 cm;

• Kostīmam ar taisniem svārkiem = svārku pilns garums + žaketes vai 

kardiganjakas garums + piedurknes garums + aptuveni 20 cm;



• Sarežģītāka piegriezuma modeļiem, kā arī volāniem un drapējumiem, 
daudzslāņainiem apģērbiem, utt. nepieciešamais auduma daudzums jārēķina 
individuāli, vadoties pēc visiem nepieciešamajiem parametriem. 

• Pērkot audumu, noteikti vajadzētu vērst uzmanību uz raksta specifiku – vai tas ir 
vienā virzienā, vai tas jāsaskaņo, utt. Jo tas var nozīmēt, ka raksta saskaņošanas 
nolūkos, daudzumam jāpieskaita lielāka rezerve. 

• Tāpat svarīgi zināt, ka dažiem audumiem svarīgi ievērot arī raksta vai uzkārsuma 
virzienu, kas nozīmē, ka auduma daudzumam jābūt pietiekamam, lai visas detaļas 
izvietotu vienā virzienā. 

• Taču, protams, kā labāko metodi iesaka individuāli precizēt katram modelim 
vajadzīgo auduma daudzumu, lai nebūtu jāpiedzīvo vilšanos. 

• Īpaši jākonsultējas ar kādu profesionāli, kad plānojat iegādāties audumu sarežģīta 
piegriezuma vakarkleitām vai, piemēram, līgavas kleitai. 

• Nezinot, kāds tieši būs tērpa modelis un veikalā pasakot vien to, ka kleita būs gara, 
pastāv nopietns risks, ka iegādātais auduma daudzums beigās nebūs pietiekams un 
vēlāk ierobežos Jūsu iespējas izvēlēties sev tīkamu tērpa modeli.
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